

УТВЕРЖДАЮ



Первый проректор –
проректор по научной работе
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ
И.И. Богданов
«30» июне 2022 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию Жилинковой Ксении Борисовны на тему «Государственное регулирование рынка молока», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Современная регулируемая рыночная экономика не мыслима без государственного управления хозяйственными процессами. Несмотря на то, что молочно-продуктовый подкомплекс АПК развивается под действием рыночных законов, социально-экономическая его значимость требует эффективных государственных решений, направленных на регулирование и развитие рынка молока.

В большинстве регионов России молочное производство находится в кризисном положении, наблюдается сокращение поголовья коров и дефицит молока. Это оказывает негативное влияние на состояние агропродовольственного рынка и обеспечение населения натуральными продуктами питания, обуславливает высокие постоянно растущие цены на молочную продукцию, а также присутствие в продаже значительных объемов продукции на основе заменителей молочного жира и других пищевых добавок.

На фоне накопленных проблем в России возросла государственная поддержка производства и переработки молока. Однако существующим программам поддержки недостает комплексности, в них делается акцент на про-

изводственных аспектах, но не в полной мере решаются проблемы падения спроса на молоко, диспропорций в функционировании рыночных механизмов.

В этой связи тема диссертационной работы Жилинковой К.Б., нацеленной на обоснование теоретических положений и разработку практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования регионального рынка молока, является своевременной и актуальной.

Новизна полученных результатов и выводов, изложенных в диссертационном исследовании. Диссертационное исследование имеет научную новизну, развивающую теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию государственного регулирования рынка молока. Конкретные элементы научной новизны приведены ниже:

- 1) Выявленные особенности государственного регулирования рынка молока: стимулирование производства и потребления молока; акцент на техническое регулирование; приоритетность поддержки инноваций; целевая направленность, обусловленные социальными, естественно-биологическими, технико-технологическими, отраслевыми и другими аспектами взаимодействия производителей и переработчиков молока, требующими сбалансированных решений для устойчивого развития отрасли (с. 48-62);
- 2) Систематизированные принципы государственного регулирования, включающие фундаментальные и прикладные, а также методы регулирования - административно-правовые и экономические, обеспечивающие комплексный подход к выработке государственных программ развития рынка молока (с. 30-39);
- 3) Выявленные тенденции развития системы государственного регулирования рынка молока: модернизация и увеличение объемов государственной поддержки; дифференциация объемов государственной поддержки производства молока в разрезе регионов; недоиспользование механизмов нормативно-правового, научно-технического, таможенного, ценового регулирования, что обуславливает необходимость совершенствования государственного регулирования рынка молока;
- 4) Разработанная концептуальная модель государственного регулирования регионального рынка молока, в которой обоснованы

стратегические параметры рынка молока, а также цели, задачи, индикаторы, методы и механизмы государственного регулирования (с. 106-134);

5) Обоснованные прогнозные сценарии развития регионального рынка молока: традиционный, основанный на сохранении тренда развития и инновационный, предусматривающий совершенствование государственного регулирования рынка молока на основе разработанной концепции, рост объемов производства и потребления молока, обеспечение продовольственной безопасности региона.

Степень обоснованности и достоверности полученных научных результатов в диссертационном исследовании. В диссертационной работе научные положения соответствуют поставленной цели исследования и его задачам.

Обоснованность, как и достоверность научного исследования подтверждается рядом положений:

- анализом теоретического и практического материала как отечественного, так и зарубежного;
- применением широкого научного инструментария: системного подхода, экономико-статистического, монографического, абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, морфологического анализ и других методов исследования;
- использованием в качестве информационно-эмпирической базы исследования данных официальной статистики, данных Министерства сельского хозяйства, годовой отчетности предприятий агропромышленного комплекса, материалов периодической печати, а так же личных наблюдений автора, которые были, в том числе, изложены на научно-практических конференциях и получили одобрение.

Хотелось бы обратить внимание на то, что диссертационное исследование Жилинковой К.Б. отличается непротиворечивостью и согласованностью с ранее полученными и накопленными научными результатами в области государственного регулирования рынка молока, что свидетельствует об обоснованности и достоверности результатов научного исследования, проведенного соискателем.

Всё вышеуказанное позволяет сделать вывод, что рассматриваемая диссертация отвечает всем требованиям по степени достоверности положений.

Значимость для науки и практики, полученных авторов результатов научного исследования. Полученные результаты диссертационного исследования могут быть использованы региональными органами власти для разработки и координации государственных целевых программ и проектов развития рынка молока. Теоретические положения и практические результаты используются в учебном процессе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова» при преподавании дисциплин «Государственное регулирование АПК», «Современные проблемы аграрной экономики», «Планирование и прогнозирование развития предприятий и отраслей АПК», «Организация производства на предприятиях АПК», «Экономика сельского хозяйства» и др.

Оценка структуры, содержания и степени завершенности диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 201 источник, изложена на 206 страницах компьютерного текста, содержит 40 таблиц, 15 рисунков, 11 приложений.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы исследования, отмечает степень разработанности проблемы, выделяет цель, задачи, предмет, объект исследования. Выделены положения, выносимые на защиту, отмечена научная новизна исследования с выделением теоретической и практической значимости его результатов (с. 4-10).

В первой главе «Теоретические основы государственного регулирования рынка молока» автором были изучены позиции ученых в отношении категории государственное регулирование рынка молока, что позволило ему сформировать свою авторскую трактовку данной категории (с. 18). Изучены принципы и методы государственного регулирования аграрного рынка, проведена их систематизация (с. 39). Выделены особенности государственного регулирования рынка молока (с. 48).

Во второй главе «Состояние и тенденции государственного регулирования рынка молока» проведен анализ и выявлены современные тенденции развития регионального рынка молока и системы его государственного регу-

лирования (с. 65-83), проведен корреляционно-регрессионный анализ основных факторов, определяющих эффективность деятельности его субъектов, который позволил в качестве ключевого выделить уровень государственной поддержки молочного производства (с. 100-103). Даны оценка эффективности системы государственного регулирования рынка молока (с. 84-99).

В третьей главе «Направления совершенствования государственного регулирования рынка молока Курской области» большое внимание уделено разработке концепции совершенствования государственного регулирования рынка молока на уровне региона (с. 106-134). Автором сформированы два сценария развития государственного регулирования рынка молока на среднесрочную и долгосрочную перспективу: традиционный и инновационный (с. 140-152).

В заключении работы приводятся основные выводы исследования, рекомендации по их использованию и раскрываются перспективы дальнейшего научного исследования (с. 153-159).

Отдельные замечания по диссертационному исследованию. Отмечая высокую научную самостоятельность и качество диссертационного исследования Жилинковой К.Б., следует так же отметить и ряд замечаний:

- 1) В научном исследовании следовало больше внимания уделить механизмам государственного регулирования рынка молока (с. 36-39);
- 2) В таблице 26, стр. 113 диссертационного исследования было бы уместным дополнительно отразить показатели эффективности реализации инвестиционных проектов, включая срок окупаемости, чистый дисконтированный доход, норму доходности и т.д.;
- 3) Считаем актуальным в рамках действующих внешнеэкономических санкций рассмотреть вопрос, как выход России из ВТО может повлиять на состояние рынка молока;
- 4) Из текста работы и автореферата не ясна направленность разработанной концептуальной модели государственного регулирования рынка молока, так как не проработаны конкретные управленческие механизмы и процессы ее реализации.

Однако, указанные замечания не снижают научной и практической ценности диссертационного исследования.

Общее заключение. Диссертация Жилинковой К.Б. является завершенной научно-классифицированной работой. Изученные статьи, автореферат диссертации показывают, что автором проведено качественное научное исследование.

Считаем, что диссертационная работа Жилинковой Ксении Борисовны соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения научной степени кандидата наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Диссертация, автореферат и отзыв рассмотрены и одобрены на заседании кафедры «Экономика, организация и управление на предприятии» ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ, протокол № 9 от 30 мая 2022 г.

Заведующая кафедрой
«Экономика, организация
и управление на предприятии»
ФГБОУ ВО «Ульяновский ГАУ»,
д.э.н., профессор

Дозорова
Татьяна Александровна

Личную подпись Дозоровой Т.А. заверяю
Начальник управления персоналом и
делопроизводства, ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Аксенова Н.Н.



Контактные данные:

ФИО: Дозорова Татьяна Александровна
Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством, 2004 г.)

Ученое звание: профессор
Должность, структурное подразделение: заведующая кафедрой, кафедра «Экономика, организация и управление на предприятии»
Полное наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

Почтовый адрес: 433431, ПФО, Ульяновская область, Чердаклинский район, п. Октябрьский, ул. Студенческая, д. 3
Контактные телефоны: 8 (8422) 55-95-01, E-mail: stat-org@yandex.ru